

30 лет кафедре детской онкологии

Становление и развитие детской онкологии, создание и расширение сети специализированной онкологической помощи детям по всей стране невозможно без формирования и постоянного совершенствования специалистов-детских онкологов. Эту первостепенную задачу и стала выполнять, созданная по инициативе основоположника отечественной детской онкологии Льва Абрамовича Дурнова и возглавляемая им до 2005 г., кафедра детской онкологии. С февраля 1990 г. был организован курс при кафедре онкологии в Центральном ордена Ленина институте усовершенствования врачей (ректор – профессор В.В. Гаврюшов), а в феврале 1993 г. курс был реорганизован в самостоятельную кафедру детской онкологии, ныне – ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России (ФГБОУ ДПО РМАНПО).

Преподаванием детской онкологии на кафедре с самого начала стали заниматься наиболее опытные сотрудники Научно-исследовательского института детской онкологии Онкологического научного центра им. Н.Н. Блохина (НИИ ДО ОНЦ им. Н.Н. Блохина, ныне – НИИ детской онкологии и гематологии ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России): к.м.н. Е.И. Бойченко, д.м.н., профессор Ю.В. Пашков, к.м.н. Н.А. Сусулева. При своем становлении кафедра детской онкологии опиралась на большой опыт преподавания онкологии, методику преподавания дисциплины на кафедре взрослой онкологии (зав. кафедрой онкологии, д.м.н., профессор, академик РАН – И.В. Поддубная). К преподаванию привлекались ведущие специалисты НИИ ДО и ОНЦ им. Н.Н. Блохина, признанные авторитеты в различных областях онкологии и детской онкологии: профессора З.Г. Кадагидзе, Н.А. Пробатова, Л.А. Махонова, И.С. Петерсон, А.Ф. Бухны, А.И. Салтанов, Б.М. Белкина и др. Позднее состав кафедры пополнялся новыми сотрудниками, курирующими различные разделы детской онкологии: д.м.н., профессор В.И. Лебедев – хирургическое лечение; д.м.н., профессор Н.А. Кошечкина – лучевая диагностика; д.м.н., профессор Н.М. Иванова – опухоли опорно-двигательного аппарата; д.м.н., профессор И.В. Глеков – радиология; д.м.н., профессор Т.А. Шароев – опухоли торакоабдоминальной локализации, хирургическое лечение, организация онкологической помощи детям; д.м.н. Р.В. Шишков – опухоли головы и шеи, опухоли кожи; к.м.н. Б.В. Холодов – опухоли центральной нервной системы; д.м.н. Т.Т. Валиев – гемобластозы; д.м.н., профессор И.В. Нечушкина – опухоли репродуктивных органов; д.м.н. Т.Л. Ушакова – опухоли глаза и орбиты. Сотрудниками кафедры была разработана унифицированная (типовая) учебная программа по детской онкологии с учебными и учебно-тематическими планами различных циклов. Она включала широкий круг

общих теоретических вопросов онкологии и частных специфических проблем детской онкологии. Были разработаны квалификационные требования по специальности «детская онкология», тесты к квалификационным категориям. В 1997 г. был издан первый в России учебник по детской онкологии, переизданный для студентов медицинских высших учебных заведений. Второе его издание вышло в свет в 2002 г. Для проведения педагогического процесса на необходимом методическом уровне были подготовлены первые учебники, лекции и методические пособия по основным разделам детской онкологии.

С 2005 г. кафедрой детской онкологии руководит ученик Л.А. Дурнова – академик РАН, д.м.н., профессор Владимир Георгиевич Поляков. Учебно-методическая работа на кафедре вышла на новый уровень соответственно современным требованиям непрерывного медицинского образования. Программа детской онкологии претерпела изменения на основании современных достижений науки и практики, сегодня она является учебно-методическим нормативным документом, определяющим содержание и организационно-методические формы дополнительного образования врачей-детских онкологов и прежде всего в клинической ординатуре, на циклах профессиональной переподготовки, повышения квалификации как составной части непрерывного последиplomного образования по специальности «детская онкология». В последние годы на кафедре стали применяться новые технологии с использованием электронных ресурсов, были созданы программы дистанционного обучения. Усиливается значение проведения различных видов контроля для полноценного усвоения материала. В связи с этим сотрудниками кафедры разрабатываются и пополняются контрольно-измерительные материалы: тестовые задания различной сложности, ситуационные задачи. Проводится работа в малых группах с клиническим разбором больных, обсуждением рефератов, предложенных обучающимся.

Существует прямая зависимость результатов лечения от своевременности поставленного диагноза и оказания адекватной специализированной помощи. Основными причинами запущенности опухолевых заболеваний у пациентов детского возраста являются низкая онкологическая настороженность и отсутствие базовых знаний по детской онкологии у врачей неонкологического профиля. Циклы повышения квалификации для врачей различного профиля продолжительностью 2 недели, а также прерывистые циклы – 144 аудиторных часа, распределенных в течение 4–6 месяцев, служат пропаганде знаний по детской онкологии среди врачей лечебной и педиатрической сети. Важным также является знакомство с проблемами детской онкологии организаторов здравоохранения на 2-недельных циклах повышения квалификации, проводимых на кафедре.

При подготовке студентов в медицинских институтах педиатрического профиля на кафедрах детской хирургии выделен курс по детской онкологии, где в ограниченное время даются основы детской онкологии. При этом возрастает роль подготовки таких преподавателей по детской онкологии, обеспечение их всем методическим материалом. С 1995 г. на кафедре детской онкологии осуществляется работа по подготовке преподавательских кадров на специально разработанных циклах повышения квалификации продолжительностью 3 недели (108 аудиторных часов).

За период существования кафедры детской онкологии обучение в ординатуре прошли 30 человек. Ординаторы, проявившие склонность к научным исследованиям и принимавшие в них активное участие, имеющие печатные работы, рекомендуются для поступления в аспирантуру по онкологии. Темы диссертационных работ касаются наиболее актуальных проблем детской онкологии.

Бывшие ординаторы и аспиранты кафедры успешно работают как в НИИ детской онкологии и гематологии ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России, так и в других специализированных детских онкологических учреждениях.

Клинической базой кафедры детской онкологии ФГБОУ ДПО РМАНПО с момента ее создания является НИИ детской онкологии и гематологии ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России со 150-кочным фондом. Это позволяет использовать огромный потенциал научно-практической деятельности Института, уникальный клинический материал, накопленный за более чем 40-летний период. Учащиеся и курсанты кафедры имеют возможность ознакомления с передовыми научно-техническими достижениями и концепциями в онкологии вообще и в детской онкологии в частности. Благодаря регулярно проводимым в ФГБУ «НМИЦ онкологии им. Н.Н. Блохина» Минздрава России научно-практическим конференциям, в том числе и с международным участием, школам, симпозиумам и другим мероприятиям, учащиеся кафедры под руководством специалистов высокого класса осваивают все этапы

диагностики и лечения злокачественных опухолей детского возраста. Кафедра располагает всем необходимым современным арсеналом учебно-методических средств: от хорошо оснащенной клинической базы до высококачественных технических средств обучения. Планируется открытие компьютерного и симуляционного классов.

Число курсантов, прошедших обучение на кафедре детской онкологии ФГБОУ ДПО РМАНПО, с каждым годом увеличивается. Практически все детские онкологи страны учились именно здесь, и продолжают совершенствование своих знаний в рамках системы непрерывного образования. Широка география подготовки врачей по детской онкологии: от дальних регионов России на Дальнем Востоке до европейской части России, стран ближнего и дальнего зарубежья.

Сотрудники кафедры ведут большую практическую и научную работу, ежегодно выступают с докладами на значимых мероприятиях в России и за рубежом нашей страны, их статьи опубликованы как по онкологической тематике, так и по смежным врачевным специальностям в рейтинговых журналах. Профессионализм преподавателей находится в прямой зависимости от активности в научно-исследовательской работе и внедрения ее достижений в практику непосредственно и через учебный процесс. Все сотрудники кафедры имеют научные степени: 8 д.м.н. и 2 к.м.н., это ведущие специалисты в различных областях детской онкологии, имеющие огромный практический опыт (до 40 лет) в детской онкологии, возглавляющие научные группы международных кооперированных исследований. Лекции преподавателей кафедры часто включают материал, которого нет в учебниках, монографиях и даже обзорной литературе на русском языке. Это существенно облегчает знакомство слушателей с новыми достижениями детской онкологии, особенно для тех специалистов, для которых доступность новой литературы и других видов информации ограничена.

В 2019 г. кафедре присвоено имя ее основателя – академика Льва Абрамовича Дурнова.



Первый цикл кафедры детской онкологии, 1963 г.

The first cycle of the Department of Pediatric Oncology, 1963